

УТВЕРЖДАЮ:

Ректор ФГАОУ ВО

«Самарский национальный исследовательский
университет им. академика С.П. Королева»,
доктор экономических наук, профессор

В.Д. Богатырёв

«18» марта 2025 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования «Самарский национальный
исследовательский университет имени академика С.П. Королева»

о диссертационной работе Новиковой Наталии Дмитриевны
**«Феномен самокритики и его отражение в интериоризованном дискурсе
(на материале британской художественной литературы XXI в.)»,**
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук в диссертационный совет 24.2.344.02,
созданный на базе ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный
лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова»,
по научной специальности

5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки)

Диссертационное исследование Н.Д. Новиковой посвящено важной и значимой теме, актуальность которой обусловлена важностью феномена самокритики в процессе раскрытия внутреннего мира человека, а также тем, что в художественной литературе находит отражение национального характера и картины мира, существующей в сознании британской нации. Немаловажным также представляется обращение к проблеме такого типа дискурса, как интериоризованный, поскольку в нем находит языковое отражение взгляд личности на мир. Самокритика имеет важное значение для процесса саморазвития и развития личности в целом, поскольку способность оценить и исправить свои слабые стороны свидетельствует о высоком уровне развития личности, о попытке достичь объективность в анализе собственной деятельности. Важным представляется изучение роли языка и дискурса в

частности в этом процессе, поскольку в нем, на наш взгляд, находят отражение этапы феномена самокритики, его результат и последствия.

Объектом исследования выступают коммуникативные стратегии и тактики, вербализирующие деструктивную и конструктивную самокритику, а также языковые средства и приемы, применяемые для выражения самокритики в современном английском языке.

Предметом исследования является специфика реализации самокритики в современном английском языке (британский вариант) на материале художественных произведений нейротипичных и нейроатипичных авторов.

Теоретическую основу диссертационного исследования составили 380 работ отечественных и зарубежных исследователей в области философии, психологии, теории дискурса, лингвопрагматики, когнитивных исследований и нейролингвистики, что свидетельствует о глубоких теоретических изысканиях и тщательном изучении предмета исследования.

Несомненным достоинством работы является ее обширная эмпирическая база – более 1400 фрагментов, извлеченных методом сплошной выборки из художественных произведений современных британских авторов XXI века. Произведения охватывают период с 2000 по 2023 год включительно, написаны авторами различных рас и полов, как с расстройством аутистического спектра (PAC), так и без такового. В целом, выборка текстов представляется достаточно репрезентативной для достижения цели исследования и решения поставленных задач.

Теоретическая значимость работы заключается в расширении понятийного аппарата дискурсивного анализа и применении стратегического подхода к исследованию самокритики в интериоризованном дискурсе. Практическая ценность определяется возможностью применения результатов в теоретических курсах по лингвистической прагматике, психолингвистике, теории текста и дискурса, стилистике английского языка и др. Выводы, к которым автор приходит в диссертации, представляют ценность не только для

лингвистов, но и для специалистов в области когнитивной психологии и нейропсихологии.

Во Введении диссертации четко и ясно сформулированы актуальность, объект, предмет, гипотеза, цель, задачи, эмпирическая база, методы, методологическая и теоретическая база, научная новизна, теоретическая значимость, практическая ценность проведенного исследования.

Особый интерес вызывают положения, выносимые на защиту. Первое положение значимо, поскольку в нем указываются основные характеристики и фактически дается определение интериоризованного критического дискурса. Второе положение интересно тем, что в нем говорится об основных коммуникативных стратегиях – самонаказания и самокоррекции, играющих важную роль в англоязычном интериоризованном критическом дискурсе. Не менее важным представляется и третье положение, в котором выделяются коммуникативные тактики, которые задействуются для реализации стратегий самокоррекции и самонаказания. Четвертое положение значимо, поскольку в нем указаны наиболее распространенные средства выражения самокритики в англоязычном интериоризованном дискурсе. Пятое положение интересно тем, что в нем отмечается специфика отражения особенностей индивидов с РАС в англоязычном интериоризованном дискурсе. Автор, в частности, отмечает особенности объектов самокритики, нестандартное креативное мышление нейроатипичных индивидов, буквальный характер интерпретации действительности и другие особенности.

Первая глава диссертации Новиковой Н.Д. посвящена теоретическим основам изучения самокритики. В данной главе автор обращается к самокритике как объекту изучения в рамках других гуманитарных наук, в частности, психологии. В рамках теоретической главы Н.Д. Новикова рассматривает такие вопросы, как понятие и типология самокритики, внутриличностный конфликт, интерперсональная коммуникация, теория речевых актов, коммуникативные стратегии и тактики, интериоризованный дискурс. Н.Д. Новикова анализирует большой объем научной литературы

отечественных и зарубежных авторов широкого временного диапазона, что позволило ей прийти к ряду значимых выводов.

Вторая глава диссертационной работы посвящена анализу коммуникативных стратегий и тактик, реализующих конструктивную и деструктивную самокритику. В данной главе Н.Д. Новикова детально анализирует языковые средства реализации коммуникативных стратегий самонаказания и самокоррекции, а также коммуникативных тактик самоупрёка, самооскорблений, самобичевания, сравнения и т.п. Автор, в частности, рассматривает лексические единицы, используемые для обозначения действий и высказываний, связанных с оскорблением, самобичеванием, самокоррекцией и т.п., а также самоанализом, контрфактуальным анализом, интернализованной критикой и т.п. В главе также представлены убедительные примеры, демонстрирующие использование коммуникативных стратегий и тактик, реализующих конструктивную и деструктивную самокритику.

Третья глава посвящена анализу особенностей англоязычного интериоризированного критического дискурса нейроатипичных авторов. Н.Д. Новикова также проводит детальный анализ языковых средств репрезентации самокритики в интериоризованном критическом дискурсе, написанном авторами с РАС, а также самоуничижительного юмора.

В ходе знакомства с работой возникли некоторые вопросы и замечания.

1. Какими экстралингвистическими и лингвистическими факторами можно объяснить то, что коммуникативная стратегия самонаказания значительно превышает по частоте использования коммуникативную стратегию самокоррекции (66,9% и 33,1% соответственно)?
2. По аналогии: чем можно объяснить преобладание тактики самоупрёка при реализации коммуникативных стратегий самонаказания и самокоррекции? Автор ограничился демонстрацией количественных показателей использования данных стратегий и тактик, однако, на наш взгляд, на основе языковых данных в рамках дискурсивного подхода к анализу языковых

явлений следовало бы рассмотреть набор социокультурных ситуаций, которые находят отражение в интериоризованном дискурсе.

3. На стр. 177 в Заключении автор отмечает, что к языковым средствам и приёмам вербализации самокритики в англоязычной интраперсональной коммуникации относятся отрицательно-оценочные лексемы, отрицательно-оценочные фразеологические единицы, инвективы, отрицания, сравнения, метафоры, гиперболы и т.п. На наш взгляд, автору следовало бы определить роль каждого из этих языковых и лингвостилистических средств в процессе вербализации самокритики в англоязычной интраперсональной коммуникации, причины преобладания некоторых из них, что позволило бы создать более системное представление об этом феномене, впрочем, хотелось бы услышать мнение автора на этот счет.

Высказанные замечания и вопросы не умаляют актуальности и значимости диссертационного исследования, они в очередной раз демонстрируют, что работа вызывает интерес и стимулирует к дискуссии.

Результаты диссертации прошли апробацию на конференциях различного уровня и значения, содержание работы отражено в 11 публикациях, из которых четыре статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК РФ. Автореферат диссертации Н.Д. Новиковой с достаточной полнотой отражает основные положения работы.

Учитывая актуальность, теоретическую значимость и научную новизну исследования, и соответствие диссертации паспорту научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки), считаем, что диссертация Н.Д. Новиковой, представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук является законченной научной работой, отвечающей критериям, установленным пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (в действующей редакции), а ее автор, Наталия Дмитриевна Новикова, при условии успешной защиты, заслуживает присуждения ей искомой степени

кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки).

Отзыв составлен доктором филологических наук, PhD, доцентом, заведующим кафедрой английской филологии Шевченко Вячеславом Дмитриевичем (специальность 10.02.04 – Германские языки).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры английской филологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева» «12» марта 2025 г., протокол № 7. Решение принято единогласно.

Заведующий кафедрой английской филологии
ФГАОУ ВО «Самарский национальный
исследовательский университет
им. академика С.П. Королева»
д-р. филол. наук, PhD, доцент

 В.Д. Шевченко



Контактная информация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королёва» (Самарский университет).

Адрес: Россия 443086 Самара, ул. Московское шоссе, д. 34.

Телефон (приемная ректора): (846) 335-18-26; e-mail: ssau@ssau.ru; официальный сайт: <https://ssau.ru/>